

# 论重庆建设内陆开放高地 的四大资源体系

王 骏

(中共重庆市委党校,重庆 400041)

**摘要:**重庆建设内陆开放高地,离不开四大资源体系的作用。这四大资源,即“内部资源、国家资源、国内资源和国外资源”既是高地建设的要素,也是高地建设的支撑,既是高地建设的任务,也是高地建设的保障。建设内陆开放高地,必须高度重视并努力在四大资源的获得、整合、优化方面下功夫。

**关键词:**内陆开放高地;内陆地区;重庆市;资源体系

**中图分类号:**F061.5      **文献标志码:**A      **文章编号:**1008-5831(2012)06-0008-07

重庆建设内陆开放高地,从构成上分析,应该包括两大部分内容:一是内陆开放高地的“形体”,即内陆开放高地的物质基础,包括工业园区、开发区、保税区、产业体系、市场体系等在内的实体架构;二是内陆开放高地的“血液”,即内陆开放高地的资源体系,包括内陆开放高地的内部资源、国家资源、国内资源和国外资源在内的活体元素。这两大构成虽然发挥的功用不同,但却是一个整体,彼此关联,相辅相成。关于重庆内陆开放高地的架构<sup>[1]</sup>问题,目前研究较多,并且已经产生多项研究成果。但是,对涉及获得并确保重庆内陆开放高地能否达到预期目标的资源性问题,进行深度研究的并不多,即便有涉及这方面内容的一些探索,也是散见于其他研究成果之中,缺少专论研究成果。因此,研究资源性问题,对于重庆打造内陆开放高地,充分发挥重庆内陆开放高地的“门户、动力、平台、洼地、增长极”的作用,具有十分重要的理论意义和现实意义。

从严格的经济学意义上讲,资源流动和配置是关系重庆内陆开放高地正常、高效运转的重要基础,也是检验内陆开放高地是否按照预定目标要求发挥应有作用的判断标准。研究重庆内陆开放高地的资源问题,也就是研究资源及资源的流动性,包括出入、整合、优化、配置等因素对重庆内陆开放高地的影响和作用。为了便于研究,笔者拟从不同的来源渠道和产生的功效差异,将这些资源要素分组为“内部资源、国家资源、国内资源和国外资源”四大资源体系。如果在实践过程中,高度重视并抓好、善用来自于方方面面的各种资源,那么,重庆内陆开放高地将获得极大的发展,在中西部地区突出发挥增长极、桥头堡、集聚集散地的作用,助推国家西部大开发战略早日实现。

收稿日期:2012-08-22

基金项目:重庆市社会科学规划重点项目“内陆开放型经济发展的重庆实践研究”(2011ZDJJ04)

作者简介:王骏(1958-),男,中共重庆市委党校经济学教授,硕士研究生导师,主要从事经济学研究。

## 一、内部资源体系

在所有可以获得并加以利用的资源中,重庆内部资源的整合、优化、盘活,应该是打造内陆开放高地非常重要和关键的因素。内陆开放高地之所以能够构建,除了有利的地理位置、广阔的市场前景、国家发展战略要求以外,还需要拥有雄厚的物质基础和强大的经济实力。前者是必要前提,后者是充分条件。在中国中部和西部地区,可以找到满足前者的诸多地区,但是却是重庆在建设内陆开放高地上脱颖而出,原因就在于重庆高度重视和紧紧抓住转瞬即逝的重大历史性机遇,不失时机寻求和加快发展的结果。近几年来,重庆把建设内陆开放高地作为全市改革开放和经济建设的中心工作,抓国家级开发区和工业园区建设,抓文化建设和民主法制建设,抓以民生为导向的经济发展,取得了显著成效。据公布的资料显示,2011年重庆市利用外资总额突破100亿美元,进出口贸易增速全国第一,海外投资达到60亿美元,标志着重庆内陆开放高地基本建成<sup>[2]</sup>。可以认为,自身能力的快速提升和经济实力的不断增强是重庆内陆开放高地基本建成的决定性因素。为了实现全面建成内陆开放高地的目标,就需要更加积极有效发挥内陆开放高地的作用,继续对内部资源进行整合、优化、盘活。根据重庆当前及今后一个时期的发展要求,资源配置重点应放在“人力、财政、项目和管理”等领域。

### (一) 人力资源

内陆开放高地与传统意义上的简单对外开放平台不同,是一个以现代产业集群为基础,国内外市场为条件,面向世界、连接内外、服务全球的开放式现代化增长极。不管是蓝领还是白领,制造领域还是服务领域,专业技术还是管理技术,处处都需要大量的优质人力资源。但是目前的状况是需要远大于供给。从供给的角度看,重庆人力资源丰富,有产业工人近300万人,农村剩余劳动力1300多万<sup>[3]</sup>。但是,在结构上,高学历人才绝对量较少、相对量较低,“具有研究生学历的人才绝对量远不及北京、上海,略低于天津;占人才总量的比例不及北京的1/4、上海的1/2,低于天津0.4个百分点,与全国平均水平相近;具有研究生和大学本科学历的高学历人才在四个直辖市中处于劣势,占人才总量的比例在四个直辖市中最低,略高于全国平均水平”。“重庆拥有职称的人才占总量的2/3强。从人才的职称结构看,重庆人才的职称结构与全国大体相当,其中高级职称人才所占比重为5.17%,中级职称人才占30%左右,均低于京津沪同级人才比重”<sup>[4]</sup>。这说明,重庆

的人力资源非常稀缺。举例来说,重庆动漫产业发展受到了人力资源的严重制约。据估计,重庆动漫产业人才缺口已经达3000人,但是本地高校每年仅能提供200余毕业生。由于人才资源的匮乏,已经严重地阻碍了重庆动漫产业的良好发展势头<sup>[5]</sup>。

优化配置人力资源的基本思路是:(1)政府要充分发挥“政策加引导”的作用,通过分配、居住、工作生活配套、项目补贴、财政转移支付等政策和措施,创新和优化人力资源配置环境。(2)建立和完善“产学研”结合的人才培养培训体系和制度,倡导学校以市场和发展需要开设专业和课程,企事业单位宜采取“优招和定向委托培养”的双向人才发展战略。(3)建立中级及以上专业技术人员和技师人员“档案、管理、调用和补偿”制度,按照市场需要对人力资源进行优化配置,用好用活专业队伍。(4)筑巢引凤,以事业揽人,以情感留人,以厚报酬人。

### (二) 财政资源

内陆开放高地拥有“多个国家级开发区和工业园区构成的产业大集群、数亿人口的超级大市场、大进大出的国际贸易大通道和蓬勃发展的现代服务业”的四大特征,决定了它的运行需要雄厚的财政资源给予强力支撑。由于重庆的经济实力偏小,尽管近年来重庆的发展一直高位运行,2011年GDP进入万亿俱乐部,财政收入不断增加,达到2900亿,但是需要支出的项目很多,这对重庆的财政资源供给是一个很大的挑战。仅从最基本的基础设施建设项目看,包括机场扩建,铁路、高速公路里程延伸,数十个开发区和工业园区建设等等,需要上万亿的财政投入。由此可见,不管是收入还是支出,目前仍不足以支撑内陆开放高地的建设。

强化财政资源支撑和保障的基本思路是:(1)坚持科学发展观,采取多予少取的方针,继续推动经济又好又快向前发展,通过经济总量的不断扩大,实现财政收入的持续增加。(2)积极并深度开放能源、交通、金融、信息等领域,支持、鼓励社会资金参与投资和建设,间接弥补财政资源的不足。(3)深入开展机构、公车、会议、论坛等行政改革和管理体制改革,不断优化支出结构,提升财政支出配置效率。

### (三) 地方项目资源

从中国改革开放的有效性衡量,内陆开放高地的标志性指标主要体现在利用外资总额、进出口贸易增速、海外投资三个方面。如果这三个指标均在全国各大区域中位居前列,说明这个内陆开放高地名副其实。实践告诉我们,这三个指标的高低与项目资源的数量与投入紧密相关。如果项目资源丰

富,则会对“走出去,请进来”,有效开展贸易起到极大支撑作用。例如,重庆通过近几年努力,已经储备了包括基础设施、能源、制造业、农业、地产等70个海外投资项目。这些项目不但能够帮助企业有效突破技术瓶颈,推动高新技术产业发展,而且可以较大幅度降低生产资料成本<sup>[6]</sup>。此外,重庆因为三峡工程移民搬迁、统筹城乡试验、西部大开发战略的实施带来了大量的项目。重庆市发改委公布的“2012年招商项目名单”,抛出100个包括涉及汽车摩托车、装备制造、化工、材料、轻纺、高科技、商贸流通、农业、房地产、旅游等项目全球“找婆家”。丰富的项目资源成为构建重庆内陆开放高地的重要支撑。

进一步强化项目资源保障的基本思路是:(1)在走出去的过程中抓项目资源,不断丰富项目资源的数量、内涵和领域。(2)在引进来的过程中,通过对接、合作、配套等途径,寻找、创新、获取更多的项目资源。(3)在改革、试验、探索实践中及在研发、孵化、产业集聚、创新过程中,不断产生、积累、储备项目资源。

## 二、国家资源体系

建设内陆开放高地是中国实施西部大开发战略的一个重要安排。从重庆直辖市的设立、胡锦涛总书记代表中央对重庆做出的“314”总体部署、国务院下发的国发[2009]3号《国务院关于推进重庆市统筹城乡改革和发展的若干意见》,到批准在重庆设立内陆地区史无前例的两个保税区、四个国家级产业开发区和一个国家级开发区——两江新区,无一不是在支持和推动重庆内陆开放高地的构建。没有国家的推动和参与,重庆建设内陆开放高地的任务根本无法完成,即使取得了一定成效,最终也不可能发挥出应有的作用。因此,重庆建设内陆开放高地,要主动、积极按照中央的既定部署实施,并且全力争取得到中央及各部委全方位的支持,以获得来自于国家层面的资源支撑。根据重庆建设内陆开放高地的需要,希望能够获得的国家资源主要包括:国家政策资源、国家项目资源、中央财政资源、国家级培训研发资源等四个方面。

### (一) 国家政策资源

政策资源是指国家为建设内陆开放高地而出台的各项推动、扶持政策。这些政策有直接与间接、全部与部分之分,只要对内陆开放高地建设有帮助和推动作用,都包含在这些政策资源之内。例如胡锦涛总书记的“314”总体部署、国发[2009]3号《国务院关于推进重庆市统筹城乡改革和发展的若干意见》等,都属于推动、扶持内陆开放高地的政策资源。

重庆建设内陆开放高地的实践证明,国家政策资源远远大于其他资源的效力。例如,在国发[2009]3号《国务院关于推进重庆市统筹城乡改革和发展的若干意见》中,就直接和间接地为重庆建设内陆开放高地提供了12项具体政策支持。按照重庆市发展和改革委员会的计算,如果这些政策能够全部落实,其含金量将超过万亿。争取获得更多更有价值的国家政策资源,是重庆建设内陆开放高地的重要支撑和保证。

进一步争取国家政策资源的基本思路是:(1)用好用活用尽前期国家出台的各项政策,充分展现政策实施带来的发展变化,实事求是地总结经验教训,为争取后续政策的出台奠定良好的基础。(2)积极、主动加强与国务院各个部委等职能部门的沟通与协调,及时反映改革、建设实践过程中遇到的各种无法通过自身解决的政策性难题,争取获得专项政策的支持。(3)充分利用在某些领域拥有的先行先试的权利,积极探索实践,争取先行先试政策的进一步扩充和延伸。

### (二) 国家项目资源

项目是指在一定约束条件下,具有明确目标的一次性任务。这个任务对于建设内陆开放高地来说,它可以是一项投资、一个工程、一种布局,也可以是一种方案、一起协作、一丝联系。项目是构成内陆开放高地正常运行的基本元素和重要内容。项目资源越丰富,内陆开放高地的作用就越突出,效果就越显著。前期国家通过各种渠道和层面,给内陆开放高地建设提供了非常多的项目资源,对加快推进重庆建设内陆开放高地发挥了重要的作用。例如国务院批准设立的4个国家级产业开发区、1个国家级开发区、1个保税港区和1个综合保税区,不仅帮助重庆有效地搭建起了内陆开放高地的架构,而且还极大地提升了内陆开放高地在区域中的实力和经济地位。因此,争取得到中央及国务院各部委的项目支持,对于建设重庆内陆开放高地具有十分重要的意义。

争取国家项目资源的基本思路是:(1)保质保量实施和完成国家确定的预建、在建项目工程,全力配合、协调、做好国家规划在重庆实施的重大项目的配套工作,充分展示重庆建设内陆开放高地的信心、决心和良好形象,争取国家重大项目更多地落户重庆。(2)设立专业机构(或指定相应部门),根据重庆构建内陆开放高地的客观需要和发展要求,承担寻找、提出和论证项目资源的任务,确保项目资源储备的充足、完整、科学、合理,为最终获得国家的批准奠定

扎实的基础。(3)在原来部(委、社团)市合作的基础上,突出以项目资源为龙头,进一步深化合作的范围和层次,实现项目来源的宽领域和多渠道。

### (三) 中央财政资源

中央财政支持是对于重庆建设内陆开放高地最直接、最有价值的资源。中央财政的支持,包括中央补助、财政专项拨款、财政转移支付、税收减免等。近几年来,中央对重庆构建内陆开放高地给予了大量的财政支持,包括对农业、小微型企业、教育的补助,对工业企业税收的减免,对贫困地区大量的财政转移支付等等,极大地推动了重庆的发展,进一步加快了建设内陆开放高地的步伐。争取中央的财政支持,获得大量的财政资源,是重庆构建内陆开放高地的重要支撑和保障。

争取中央财政资源的基本思路是:(1)争取获得建设内陆开放高地的直接专项支持。过去虽然争取到许多中央财政支持,但是几乎都是间接的,没有直接针对内陆开放高地提供财政支持。原因在于这个高地过去基本属于概念性质,缺乏实体支撑,其作用的发挥也不明显。即使中央有心给予财政支持,也缺乏明确的支持对象。2012年,重庆内陆开放高地的轮廓已经初具雏形,其影响力也开始上升,作用日渐突出。这样,争取获得中央对重庆内陆开放高地直接财政支持的条件也已成熟。(2)争取获得建设内陆开放高地的间接支持。围绕三峡库区生态建设和发展、西部大开发战略的实施、社会主义新农村建设、西部地区增长极的建立、国家中心城市建设、统筹城乡改革试验、民生经济发展等方面的诸多议题,研究制定目标方案和实施路径,争取国家提供财政支持。(3)认真总结中央过去给予重庆的财政支持经验,创造条件,为获得中央后续财政支持和用好用活财政资源创造良好的环境。

### (四) 国家级培训研发资源

随着重庆内陆开放高地的崛起,对管理队伍、专业技术队伍、技术工人队伍等数量要求越来越大,素质要求越来越高;对科学研究、成果转化、高新技术产业发展等需求越来越广泛,培训市场也變得越来越大。目前,重庆市范围的培训机构数量偏少(本科院校15所、专科高校31所、独立学院7所、民办高校9所),难以满足实际需要,培训资源的重要性日益显现。过去重庆市曾先后与市外一些高校和培训机构签订了合作协议,取得了一定成效,但是仍然不能满足对这三类人员队伍的需求。适时地寻求获得更多的国家级培训资源,已成为建设内陆开放高地的一条重要路径和渠道。

获得国家培训资源的基本思路是:(1)加强与中央党校、国家行政学院、国家教育行政学院、上海浦东干部学校、延安干部学校、井冈山干部学校等交流与合作,与其签订代培协议,为重庆内陆开放高地培养大量管理队伍。(2)加强与北京大学、清华大学、中国科技大学、浙江大学、南京大学等一大批高等院校交流与合作,采取多种形式请进来、送出去,推动重庆科技教育事业大发展,为重庆内陆开放高地输送人才资源和科研资源。

### 三、国内资源体系

重庆内陆开放高地不是孤立存在的,它与广袤的中部和西部地区有着天然的联系,与沿海东部地区的外向型发展模式互为补充,相辅相成。不可以离开中国的其他地区而只讲内陆开放高地,更不可以只期望其他地区支持重庆建设内陆开放高地,而不支持其他地区发展。按照系统论和增长极理论,重庆内陆开放高地本质上就是一个产业、资源的集聚、集散地,是一个为周边地区发展服务的平台,是一个相对层次较高的对外交流的窗口和国际现代物流大通道。没有辽阔的内陆地区就谈不上内陆开放高地。因此,作为重庆来说,寻求国内资源支撑,不但可以促进内陆开放高地的建设,而且也可以推动广大内陆地区的整体发展。对于重庆建设内陆开放高地来说,国内资源主要由产业资源、关系资源和活资源构成。

#### (一) 产业资源

产业资源是重庆内陆开放高地与中国其他地区联系的重要纽带,是利益共享的表现形式。通过产业资源在彼此间流动与优化配置,达到双方的密切合作,实现优势互补,联动发展。近几年来,随着重庆内陆开放高地的构建,重庆与其他内陆地区和沿海发达地区的联系与交往日益频繁和增多,在相互投资、资源流动、合作开发等方面做了许多卓有成效的工作,例如重庆代表团相继出访四川、江苏、上海、天津等地考察学习先进经验,商谈合作发展大计。而河南、成都、贵阳、大连、天津、江西等省市党政代表团也来重庆交流互动。渝陕、渝鄂、渝桂、渝粤纷纷签署合作协议等,展现了广阔的合作前景。显然,在重庆内陆开放高地基本建成之后,必将获得更多的产业资源。

获得产业资源的基本思路是:(1)继续加强与广大内陆地区各省区市的密切合作,进一步深化合作内容,协商产业整合,适时推进金融、商储、物流、配套等服务业领域的合作。实施经济互动、优势互补、相互促进、共同发展。重庆要充分发挥良好的营商

环境、低廉的物流成本、便捷高效的出入关通道、雄厚的工业基础优势,为内陆地区提供产业集聚洼地、发展平台、对外通道;各内陆地区可以为内陆开放高地提供资源、市场和辐射腹地。(2)鼓励重庆企业到内陆地区办厂,欢迎外地企业入住重庆发展。(3)根据市场发展要求,积极引导本地企业与外地企业优势互补,抱团发展。第四,加强与东部沿海地区的产业合作和技术合作,推出面向沿海发达地区的招商项目,吸引大型集团公司入住重庆建设发展。

## (二)关系资源

关系资源是指重庆与中国其他地区在合作过程中产生的有利于推动和进一步加强这种合作的经济利益共享机制,或是一种经济利益共享关系。在中国实行的政府主导经济发展的行政体制下,没有行政隶属关系的地方政府之间缺乏利益的相关性。这种行政体制带来的是行政经济区与自然经济区的脱节。在知识经济来临,经济全球化的时代,这种脱节的现象无疑会给区域经济发展造成巨大的障碍。建设重庆内陆开放高地必须彻底打破这个障碍,建立在一定程度上能够超越行政区划的实现不同行政辖区互利互惠、利益共享的制度体系,以推动内陆地区的联动发展。显然,如果这种关系资源越多,那么区域之间的这种经济合作与联系就越紧密,区域经济一体化的发展就会变为现实,重庆内陆开放高地就会真正名副其实,充分发挥集聚、交往、动力的作用,从而为中国西部大开放战略的实施和最后目标的实现做出应有的贡献。过去在区域间的经济合作中,也创造出了一些关系资源,例如创立“飞地”<sup>[7]</sup>经济、“城市圈共管自治协调制度”<sup>[8]</sup>、“政府间利益共同体”<sup>[9]</sup>等,实现了区域资源的互动和经济利益的共享,有效地加深了区域间的合作。

创造、产生关系资源的基本思路是:(1)将“飞地”经济从区县、地市行政区放大并移植到省一级行政区,按照内陆开放高地的特点和要求进行探索,创立内陆开放高地与周边地区互利互惠、共建共享的新思路和切实可行的措施办法,推动内陆地区经济一体化的健康发展。(2)创新以增长极为基本模式的内陆地区合作层级管理模式,构建以领导决策层、组织管理协调层和操作推动层为主体架构的组织体系。(3)探索构建区内各行政主体的经济双向职能。第一是任务双向接受职能。一方面,接受直接上级政府布置的各项工作;另一方面,还要无条件接受协作区安排布置的任务和工作。第二是工作双向贯彻、协调职能。职能部门要对双向接受的工作和任务进行贯彻落实,协调解决交叉任务中出现的各种

问题。第三是目标双向考核职能。既要要对区划经济目标进行考核,又要对经济区目标进行考核。(4)创立资源共用、利益共享新规则。第一是建立区域性信息、咨询、中介、调剂、融资、技术、人才、加工、孵化、指导、结算等共用平台。平台建设可以采用各地共同投资的方式,也可以采用优势组合或是分配承担的形式。平台的使用要充分照顾弱势地区利益。第二是建立资源共用的激励机制。包括促进资源区内自由、合理流动的激励机制;区域资源优化配置奖励机制;资源占用补偿机制等。第三是建立利益共享保障机制,包括协作区各方权利与义务平衡保障机制。第四是建立资源聚集区对资源输出区的扶持、补偿保障机制。第五是经济区内财政转移支付保障机制等。(5)改革政绩考评指标体系,探索区域转移考评新思路。在中国还没有改变政府主导经济发展的大背景下,改革政绩考评指标体系,探索地区转移考评办法是增强经济区发展动力,调动协作区各行政主体积极性的重要举措。所谓地区转移考评,是指将地方政府政绩考评的部分指标转移到经济区,根据协作区内各个地方政府对完成经济区发展目标的情况进行考评确认,以此增强内陆开放经济区领导、管理、协调机构的权威和区内各地方政府的责任意识,解决经济区主体缺位的问题。区域转移考评体系需要全面、深入研究加以确定,但其功用必须包括以下两个方面:确保各个地方政府把区域的发展作为分内的工作;确保各个地区对内陆开放经济区的贡献能够得到科学、合理、充分体现。

## (三)活资源

活资源是指在建设内陆开放高地,促进内陆地区快速发展中,分布比较广泛、作用非常显著、流动性相对较大的一类资源,例如:人力资源、资金资源、技术资源、能源资源以及生产资料资源等。在国内诸多资源中,活资源是最为宝贵的要素。过去重庆建设内陆开放高地之所以能够取得显著的成效,在很大程度上得益于获得了大量高含金量的活资源。这些资源既有来自于中央层面的,例如领导干部的配备、财政的大力支持等;也有来自于大型企业集团的,例如各大商业银行的支持、对口企业的资金和技术支持等;还有来自于国内其他地区的,例如渝陕、渝鄂、渝桂、渝粤、渝鲁等签署双边战略合作协议、渝川云贵青藏六省区在情报信息、重大行动互援等强化合作,与四川巴中签署协议,在战略规划、交通建设、产业发展、旅游、商贸、金融及人才培养等领域展开深入合作等。因此,在全面建设内陆开放高地的过程中,还要继续下更大的力气争取国内的活资源。

获取、整合、利用国内活资源的基本思路是:(1)通过营造良好的发展环境和发展前景,争取从发达地区引入资金、技术和人才。(2)通过打造相对高端的现代服务业、先进的技术研发平台和宜居生活环境,吸引周边地区的资金、技术和人才参与内陆开放高地建设。(3)支持和鼓励重庆的资金、技术和技术队伍参与全国其他地区,特别是中西部地区的建设,支持老少边穷地区的经济发展。

#### 四、境外资源体系

重庆建设内陆开放高地的战略目标,就是最终要通过这个高地,面向世界,成为中国改革开放的前沿和内陆地区与世界各国进行交流往来的高层次平台和通道。因此,获得世界上众多国家和地区的资源支撑,对于重庆内陆开放高地建设具有十分重要的意义。实践证明,重庆信息产业的跨越式发展得益于惠普、英业达、富士康等一大批国际跨国公司的入住;重庆综合保税区的获批,得益于境外IT巨头在重庆的投资;“渝新欧”国际大通道和对外口岸的建立,得益于沿途五个国家海关达成的便捷通关协议和五个国家铁路公司合作在重庆成立的物流公司。由此得出的结论是,重庆内陆开放高地的建设需要来自于境外的资源支撑;而境外的资源,需要通过重庆内陆开放高地这个高层次平台和通道进入重庆和中国内陆其他地区。境外资源体系通常被归列为五大类型:财力资源、人力资源、技术资源、土地资源、矿产资源。

毫无疑问,这五大类境外资源体系,对重庆建设内陆开放高地发挥着支撑、提升、壮大、促进的重要作用。实践证明,重庆前期在获取境外资源中,不仅通过传统的招商引资、筑巢引凤的模式吸引境外的资源参与内陆开放高地建设,而且还创新性地支持和鼓励本地企业走出境外,通过兼并、购买、合作等多种方式获得境外优质资源。这两种方式相辅相成,取长补短,成为重庆内陆开放高地的鲜明特色。因此,继续实施两条腿走路战略,获取更多的境外资源,是重庆建设内陆开放高地的重要路径和方向。

##### (一)优化环境,拓宽通道

获取更多的境外资源,基础是优化环境。重庆要大力加强民主法制建设、文化建设,全面提升市民的科技文化水平和整体素质。重点做好以下工作:(1)为境外来渝参与建设的人员提供良好、合理、舒适、宜居的工作条件和生活环境,开辟专门供境外人员学习、娱乐、休闲的活动场所,努力创造境外人员“愿意来,留得住,有发展,还想来”的物质条件和发展前景。(2)加强对“白领”和“蓝领”队伍的文化知

识、职业素质和岗位技能培训,熟习和掌握世界先进技术的发展状况和一流先进设备的操作规程,不断提高重庆承接境外资源的适应性,不断增强境外资源流入重庆的意愿。

获取更多的境外资源,通道建设是保障。境外资源的流入和重庆以及中国内陆其他地区的走出去,需要最大限度地拓宽通道,实现物流其畅、便捷高效。(1)继续扎实推进江北民用国际机场的扩建工程,切实规划并尽快完成与机场配套的公路、铁路和水路运输网络体系。(2)加快以集装箱码头为标志的码头及其道路、仓库等配套设施的建设,疏通、拓宽航道。(3)密切合作,加快与全国其他地区,特别是中西部地区信息、交通道路的连接。

##### (二)探索思路,创新模式

在内陆地区引入境外资源,不仅要有良好的环境和投资条件,而且还要有超越沿海发达地区的新思路和新模式,才能转劣为优,以优胜强。因此,探索思路,创新模式,是今后一个时期建设内陆开放高地的重要任务。(1)要在现有基础上,继续对“一头在内,一头在外”的内陆加工贸易模式进行新探索,不断建立和完善与这种加工贸易模式相适应的体制机制,使之更加成型、成熟。(2)进一步完善重庆的低税负成本、低物流成本、低要素成本、低土地房产成本、低金融融通成本的“五低”投资环境,形成境外资源流入的内陆洼地。(3)继续深化“渝新欧”运输、通关新模式,并在此基础上,加强与俄罗斯、东南亚的联系,开辟类似“渝新欧”的多条新线路。(4)继续探索和创新离岸金融结算方式、海关跨关区便捷通关模式、电子商务的国际金融结算的报关及管理方式等。

##### (三)强化后援,助力发展

重庆建设内陆开放高地的实践证明,支持和鼓励企业走出国门参与全球经济活动,是内陆地区实现“两条腿走路”的新思路,是内陆地区实施改革开放变被动为主动的一种新尝试,是本地民族企业成长为国际化现代企业的一种新挑战,是获得境外各种优质资源的新途径。因此,今后继续加大“走出去”的力度,是重庆建设内陆开放高地的必然选择。

针对前期“走出去”暴露的各种问题,必须坚持“强化后援,助力发展”的方针,着力解决好以下几个问题。(1)财力支持。企业在“走出去”的过程中,不管是购并、入股还是租赁、销售,最缺乏的资金流和银行的支持。实施财力支持,需要“企(业)银(行)政(府)”三结合,建立相应的体制机制,一方面解决企业的急需,保证资金的及时到位,另一方面有

效避免银行的借贷风险。支持和鼓励地方商业银行在本地企业较多的地区开设分支机构,为内陆地区的企业提供金融服务。(2)智力支持。企业特别是内地企业,对国际上通行的制度体系及目标国(地区)的法律制度、贸易规则、文化背景等了解不多不深,容易上当受骗。因此,要积极提供智力支持:一是要加快具有相应能力的中介组织发展;二是政府要通过中国驻当地官方机构给予协助;三是高校要协助企业,参与“走出去”的过程,为企业培养精通外语的专业人才和管理人才。(3)政策支持。为支持和鼓励企业“走出去”,一是要保持政策的连续性,在相当长一段时间保持出口退税政策的大致不变,为企业“走出去”带来稳定的预期;二是要大胆进行政策创新,制定企业“引进人才”优惠政策,支持和鼓励企业引进人才;制定鼓励“抱团出海”、“集资出海”政策,支持企业合作“走出去”。(4)渠道支持。一是要充分利用英国、日本、加拿大、丹麦、菲律宾、柬埔寨、匈牙利和埃塞俄比亚等八个国家驻渝领事馆,加强与所在国的联系,建立“走出去”的通道;二是通过香港、澳门和台湾地区,发展与其他国家和地区的关系,建立另外一条“走出去”的通道。

#### 参考文献:

- [1]王骏. 关于重庆内陆开放型经济高地建设的两个架构[J]. 探索, 2009(6): 98-102.
- [2]黄奇帆. 重庆力争今年全面建成内陆开放高地[N]. 重庆日报, 2012-02-25(要闻版).
- [3]陈亚东. 内陆开放高地的经济学分析——以重庆为例[J]. 经济界, 2011(1): 61-73.
- [4]曾国平. 重庆人才高地建设的现状评价与对策研究[ED/OL]. [2011-03-25]. <http://dlib.cnki.net/kns50/detail.aspx?dbname=CMFDTEMP&filename=1011265779.nh>.
- [5]高亮, 袁敬壑, 徐青. 不愁业务愁人手 重庆动漫陷人才困局[N]. 重庆商报, 2012-03-11.
- [6]程心. 重庆已储备70个海外投资项目投资金额将达412亿美元[N]. 重庆商报 2012-02-20(04).
- [7]辽宁省人民政府. 辽宁省人民政府关于鼓励沿海重点发展区域扩大对外开放的若干政策意见(辽政发[2006]3号)[J]. 今日辽宁, 2007(s1): 2-5.
- [8]于家琦. 国内区域合作机制的现状与创新对策[J]. 前沿, 2009(12): 165-168.
- [9]程必定. 合作区域与地方政府区域合作机制的创新[J]. 发展研究, 2009(6): 14-16.

## On the Four Resources of Chongqing in Inland Open System

WANG Jun

(Party School of CPC Chongqing Municipal Committee, Chongqing 400041, P. R. China)

**Abstract:** Chongqing inland open can not be separated from the role of the four resource system. These four resources such as internal resources, national resources, domestic resources and foreign resources are the center construction elements, support, and ensurance mission of the highland building for construction of inland open, we must attach great importance to efforts in the four resource acquisition, integration, optimization, and work hard.

**Key words:** inland open highlands; inland areas; Chongqing; resources system

(责任编辑 彭建国)